N综合新华 中新 央视 央广网 华商报

8月22日,日本政府宣布, 只要天气和海洋气象无碍,将 从8月24日开始,将福岛第一 核电站核污染水排入海洋。

日本东京电力公司当天也 公布了向海洋排放核污染水的 详细步骤,分两个阶段实施。 -阶段,从22日起先将部分 核污染水稀释之后储存在上流 水槽,确认其中的氚(chuān) 浓度之后,实施第二阶段排放 计划,也就是从8月24日起连 续排放,将在17天内排放第一 批共7800吨核污染水。2023 年度预计排放约3.12万吨。

根据计划,福岛核污染水 的排海至少要持续30年。此 决定一出,立马引起包括日本 民众在内的多国的强



中国外交部发言人汪文 斌 8 月 23 日主持例行记者 会。 会上有记者提问:"据日 本媒体报道,日本政府将于24 日下午1点启动福岛核污染水 排海。中方对此有何评论?"

汪文斌表示,22日外交部 副部长孙卫东已召见了日本 驻华大使垂秀夫,就此向日方 提出严正交涉。中方强烈敦 促日方撤销错误决定,停止强 推核污染水排海计划,以真诚 态度同周边邻国善意沟通,以 负责任方式加以外置,避免对 全球海洋环境造成不可预测 的破坏和危害。如果日方坚 持强推排海计划,中国政府将 采取必要措施,坚定维护海洋 环境、食品安全和公众健康。

国际社会强烈反对 日本核污染水排海

日本政府决定于8月24日 启动福岛核污染水排海,遭到 国际社会强烈批评和反对。

22日下午,由多个韩国市 民团体组成的"阻止日本放射 性污染水排海全国行动"和韩 国最大在野党共同民主党分别 在日本驻韩国大使馆前召开紧 急记者会,抗议日本政府启动 核污染水排海的决定。

参加记者会的韩国市民团 体"原子能安全和未来"代表李 正允发言说:"福岛核污染水排 海是犯罪行为,强烈要求日本 政府撤回该决定。'

俄罗斯《莫斯科共青团员 报》22日援引专家观点报道 说,日本政府"做出了错误决 定",将核污染水排海是令人愤 慨的行为,是对整个亚太地区 人民人权的侵犯。

福 岛 亥 排 海将于今日



会,抗议政府无视民意启动核污染水排海

污水净化后真"净"了吗?

今年7月初,日本原子能规 制委员会确认福岛核污染水排 海设备性能没有问题,向东电 公司发放了检查合格证明。

据东电公司公布的信息,核 污染水通过多核素处理设备 (ALPS)等进行净化,可将水中 除氚之外的62种放射性物质净

化至达到日本国家环境排放标 准。由于设备原因,一部分污水 在处理后,核素浓度仍不达标, 因此会再次用ALPS进行净化处 理,循环往复直至除氚之外的核 素浓度达到排放标准,这样的水 被日方称为"ALPS处理水"。其 中, 氚难以通过设备净化, 将采

取海水稀释的方式,使之浓度降 至日本国家标准的1/40,最后排 入海中。

目前,东电难以就核污染 水净化过滤后的结果提供一个 确切的数据, 氚以及其他核素 的浓度数据混杂且有信息缺 失。

核污水入海后会发生什么?

中国海洋法学会会长、国际 海洋法法庭前法官高之国表示. 日本一直在做出"问题只在于氚 元素"的误导,但世界上很多科 学家都有一个共识,就是核污染 水里含高达64种核放射性元素, 并且七成以上都是超标的,多核 素设备难以完全处理。

高之国表示,这些放射性

元素进入海洋环境生态后,氚 可能还不是最危险的,对人类、 对海洋生物影响危害最大的是 碳-14和碘-129。碳-14的半 衰期约5000多年,碘-129的半 衰期更长。碳-14会在海洋生 物体内聚集,碳-14聚集的丰度 或浓度可能是氚的50倍。

日本工程技术专家后藤政

志也认为,经多核素去除设备 处理的所谓"处理水",不仅含 有无法清除的氚,还含有多种 其他放射性物质,进入人体后 的危害不可小觑,"比如铯会对 甲状腺产生影响,锶会侵入骨 骼,即使微量也会对局部器官 产生很大破坏,发生局部癌变 的风险增大。

清华大学模拟实验显示,或240天到达我国沿海

23日上午,"研究称日本核污 水排海240天到达中国"的话题冲 上热搜,引发网友热议。据了解, 该研究来自清华大学的团队。此 前,清华大学就污水排放做了核 废水在太平洋扩散机理的实验。

清华大学深圳国际研究生

院海洋工程研究院张建民院 士、胡振中副教授团队从宏观 和微观两种不同的角度,分别 建立了海洋尺度下放射性物质 的扩散模型,并实现了福岛核 废水排放计划的长期模拟。

宏观模拟结果表明,核废水

在排放后240天就会到达我国 沿岸海域,1200天后将到达北美 沿岸并覆盖几乎整个北太平 洋。随后,污染物一边在赤道洋 流的作用下沿着美洲海岸向南 太平洋快速扩散,另一边通过澳 大利亚北部海域向印度洋转移。

海鲜食品还能吃吗?需要囤盐吗?

对于普通民众而言,最关 心的莫过于海鲜食品的安全。 一些科学家认为氚等放射性物 质不会残留在鱼类体内,但这 种说法备受争议。

中国海洋大学海洋生命科 学院教授王悠认为,民众关注 的不仅仅是日本当地的海鲜, 事件危害波及太平洋的大半海 域。环太平洋海域有很多优质 的渔场,如果这些渔场被波及, 那么这些海域的海产品将会受 影响。但从另外一个方面来 说,包括我国在内的许多国家 实际上都在密切关注事态发 展,对于海产品安全加强监测

与检测。民众的恐惧心理能够 理解,但是无依据的恐慌是没 有必要的。海产品是否能食 用、如何食用,应该听取我国食 品安全权威部门的解读。

中国海关总署进出口食品 安全局负责人7月7日曾表示,为 防范受到放射性污染的日本食品 输华,保护中国消费者进口食品 安全,中国海关禁止进口日本福 岛等十个县(都)食品。将视事态 发展及时采取一切必要措施,确 保中国消费者餐桌上的安全。

香港特区政府和澳门特区政 府8月22日也宣布,于8月24日 起禁止源自日本东京、福岛、千叶 等10个(都)县的水产品等进口。

由于担心污染,韩国已出 现恐慌性囤盐,盐价近日飙升。

对此,中国盐业协会会长 王小青表示,对于韩国民众囤 盐的做法,不建议仿效。食盐 是作为一种特殊食品来进行管 理,除了适用我国的食品安全 法规定,还适用食盐专用办法, 并且有严格和完善的标准体 系。关于放射性物质的标准, 在我国早有制定。我国原盐的 产能是12053万吨,产量是9775 万吨,而我国食用盐每年的消 费量是1200万吨,足以满足国 内需求。

核污染水排海可"污"至极

福岛核事故

2011年3月 11日,日本福岛

县附近海域发生9.0级特大地震,地震 引发的巨大海啸袭击了福岛第一核电 站,造成核电站1至3号机组堆芯熔 毁,是迄今全球发生的最严重核事故 之一,造成大量放射性物质泄漏。

核污水情况

134万 m³

在福岛核电站发生事故后,还不 断向反应堆注入冷却水防止堆芯熔 化。这些冷却水与自动流入的雨水、 地下水一起形成了大量的核污染水。

截至8月3日,东京电力公司 福岛核电站厂区内已经有1000多 个储水罐,罐中目前储存了超134 万立方米核污染水。

100 吨

东京电力公司为了冷却熔融 里的核燃料,每天都需要耗费100 吨水。也就是说,福岛核电站如今 每天都会产生100吨核污染水。

30年

按照东京电力公司的计划,这 些核污染水将会通过之前修建的 约1公里长的海底隧道排入大海, 但排放的时间将会长达30年之久

排放危害

57天

德国海洋科

学研究机构"基尔亥姆霍兹海洋研究中 心"的计算结果显示.从8月24日日本正 式排放核污染水开始算,放射性物质氚将 在57天之内扩散至太平洋大半区域。

10年

计算结果显示,核污染水10年 后蔓延全球海域,对全球海洋环 境、食品安全以及人类健康造成不 可估量的影响。

60 多种

核污水中含有氚、铯、锶等60 多种已知放射性核素。

放射性核素半衰期最大超5000 年,许多核素尚无有效处理技术。

180倍

今年5月,福岛附近海域捕获的 海鱼体内放射性元素铯超标180倍

□法律解读

核污水入海 属国家不当行为

北京市中闻律师事务所赵琮律 师表示,作为《联合国海洋法公约》的 缔约国,日本将核废水排入大海的行 为已经违反了国际法义务,属于国家 不当行为,应承担相应的法律责任。

新闻 发行 便民 一号直拨

福州:0591-87095489

厦门:0592-5057110

泉州:0595-22569013